短文两篇
课文分析：《短文两篇》，一篇是张晓风的《行道树》，行道树为城市制造清新，献出浓阴，自己却蒙受一身烟尘，夜晚又在黑暗中苦熬，很能作为奉献者的象征。作者用了拟人的手法，写成一篇行道树的自白，敞开奉献者的胸怀，他们以奉献为神圣，甘愿自我牺牲，以苦为乐。文中的议论是点睛之笔，反复咀嚼，就能理解奉献者的崇高灵魂。另一篇是《第一次真好》，作者举了两个事例，说第一次的感受真奇妙，新鲜而刺激，其主旨是说，人生要不断接触新的有益的生活项目，不断尝试新生活，使生活更加多姿多彩。这一篇也是夹叙夹议，学生不乏阅读这类文章的经验，注意叙与议的关系，再联系自己的生活体验，就不难理解。 
行道树
一、教学目标：

1 理解行道树的喻意：无私奉献者。 
2 理解文章中形象而又深刻的语言。 
3 学会在散文中寻找中心句，并以此理解文章的主旨。 
二、教学重点： 
1，在理解和体验散文阅读方法的同时，训练并形成一种阅读散文的方法。

2，理解两篇课文的深刻内涵。 

3，理解形象而又含蓄的语言。 

三、教学难点：文中的哲理句“神圣的事业总是痛苦的，但是，也惟有这种痛苦能把深沉给予我们”的理解。 
四、教学方法：采用对话形式，读读、讲讲、议议

五、课时分配：2课时
六、教学过程：
第一课时
（一）教学重点：

1，理解、积累“贪婪、堕落、冉冉、红灯酒绿、繁弦急管”等词语；体悟文章的深刻内容。 
2、过程与方法目标：整体把握课文，反复朗读，读中领悟文章中心，感知内容。培养合作研讨的学习习惯
（二）教学难点：

联系自己的生活实际，体会行道树默默奉献的牺牲精神，正确看待奉献与索取的关系
（三）导入新课

我们每天漫步在街头，会看到街道两旁种着许多树，我们叫它“行道树”，它是我们熟悉的朋友。谁能向大家介绍一下行道树。（简评学生的发言）
从同学的介绍中，我们对行道树有所了解。但行道树是如何介绍自己的呢？大家想不想听听它的心理话呢？好，下面让我们跟着台湾著名作家张晓风，一起走进行道树的内心世界，倾听它的诉说。
（四）作者简介：

找同学读“1+1”上相关作者介绍

（五）检查预习，疏通字词

（六）朗读课文，整体感知
1，学生集体诵读（要求读音准确、语速适中、语调抑扬、读出感情）说说课文写的是什么？
2，学生自由朗读，圈点勾画出自己最喜欢的语段，并简要陈说理由。

明确：学生的回答可能有：
喜欢的语段：（1）第2自然段写行道树的生长环境及与原始森林同伴的对比；
（2）第3段写行道树的痛苦；
（3）第4段中写行道树清晨迎接太阳及与沉浸于夜生活欢乐之中的市民的对比；
（4）第5段中写行道树最自豪的时刻是清晨。
3，给题目加一个修饰语  即（       ）的行道树

明确：我觉得“忧愁而快乐”这个短语很好。行道树离开家乡，忍受孤独，制造清新却不被珍惜说明很痛苦，很忧愁。但文章或作者的用意应该是侧重在快乐的，所以用了一个“而”字，行道树快乐的原因就在于奉献。在文章中说事业是神圣的，我们有最自豪的时刻，我们固执的制造清新，都表明了快乐。
（七）请同学们按学习小组合作探究下列问题，把握课文精神实质。
思考问题：
1，为什么行道树认定自己的事业是神圣的？
2，文章前后两次运用对比，请找出哪两个？

3，从事“神圣的事业”的行道树承受了哪些痛苦？既然痛苦，为什么“自己选择”这种命运？
4，怎样理解“惟有这种痛苦能把深沉给予我们”？为什么说是“深沉”？
5，本文首尾两段前后照应，但在语序和用词上又稍有不同，为什么？
6，文中的行道树象征着什么？
（八）布置作业：

1，书后字词、解词

2，在作业本上发挥想像用画笔创造性地勾画行道树的形象，解说自己的构思。
（九）板书设计：

行　道　树
张晓风

（ 忧愁而快乐  ）的行道树

（十）教后感：
第二课时

（一）教学重点：

1，理解两篇课文的深刻内涵 

2，理解形象而又含蓄的语言

（二）教学难点： 

文中的哲理句“神圣的事业总是痛苦的，但是，也惟有这种痛苦能把深沉给予我们”的理解。
（三）复习回顾：

上节课我们给大家留了几个思考题，现在找几组同学来说一说
1，为什么行道树认定自己的事业是神圣的？（板书：神圣）
明确：行道树认识到社会需要、人们需要的事业就是神圣的事业。居民需要新鲜空气，行人需要绿荫，城市需要迎接太阳，行道树甘愿立在城市的飞尘里，从事神圣的事业。
2，文章前后两次运用对比，请找出哪两个？

明确：①行道树和原始森林里的同伴对比。

②行道树和沉浸于夜生活欢乐之中的市民对比。
3，从事“神圣的事业”的行道树承受了哪些痛苦？（从文总找出来）既然痛苦，为什么“自己选择”这种命运？（板书：痛苦）
明确：抓住对描写痛苦的关键语词如“抖不落的烟尘” “夜晚苦熬”“忧愁”“堕落”等的理解。跟原始森林的同伴相比，它们抛弃了优越自在的生活条件，总是一身烟尘。跟城市欢度夜生活的人们相比，它们寂寞、孤独、苦熬。它们还时时为城市的污浊而忧愁。总之，它们是痛苦的。
然而，它们认识到神圣的事业总是痛苦的，它们甘愿自我牺牲，为自己的奉献而自豪快乐。这就是无私奉献者的美的襟怀，美的精神。
4，怎样理解“惟有这种痛苦能把深沉给予我们”？为什么说是“深沉”？（板书：深沉）
明确：一切神圣的事业总需要付出很大的代价，承受牺牲，但是只有这样的代价才能为人类做出较大的贡献。如行道树承受痛苦，为城市和行人带来“清新”“浓阴”，这种牺牲体现的是奉献精神，这种为人民的幸福而牺牲个人的幸福是更深沉的幸福。
5，本文首尾两段前后照应，但在语序和用词上又稍有不同，为什么？
明确：两段文字所表达的重点不同，第1段主要是突出行道树所处环境的恶劣，最后一段主要是突出行道树虽处劣境但乐于奉献的自我意识。
6，同学回答明确：文中的行道树象征着什么？
明确：行道树的形象就是无私奉献者的形象。（板书：无私奉献者）
（四）品味语言：你认为文中哪些语言你理解起来有难度？
1，“堕落”一词是从什么意义上说的?

明确：“堕落”一般的意思是指思想、行为往坏里变，含贬义。查词典，“堕”，落、掉。“堕落”的一个义项是沦落、流落。行道树离开了家，离开原始森林，立在城市的飞尘里，生活条件和自身形象是大大跌落了。堕落是在这个意义上说的，表现了行道树的自我牺牲和无私奉献。 

2，为什么说“我们的存在只是一种悲凉的点缀”? 

明确：这一句前面说“充满车辆与烟囱的城市”，车辆、烟囱不断制造烟尘，污染城市。城市居民早已麻木不仁，早已习惯于污浊了，他们并不珍惜清新。树木的感觉是非常鲜明的，在他们看来，城市充满烟尘，实在令人悲凉，一行绿树只是点缀，改变不了悲凉的局面，也不能唤起人们对环境的足够重视。所以说“只是一种悲凉的点缀”。 此句含沙射影，别具匠心，明言自身的悲凉，影射人们的悲哀，给人类以警示。
3，末句说“我们是一列忧愁而又快乐的树”，为什么忧愁?忧愁什么?快乐什么？
明确：上文说，“或许所有的人都早已习惯于污浊了，但我们仍然固执地制造不被珍惜的清新”，污浊严重损害着市民的健康，遗憾的是，人们竟然习惯了，麻木不仁了，不想办法治理污染。行道树尽管尽力制造清新，但是毕竟有限，改变不了大局，他们为城市空气污染而忧愁，为市民健康而忧愁。
快乐的是，自己能为城市制造新鲜空气，制造清新，夏日能献出浓阴，黎明时能迎接太阳，迎来光明。
4，本文的行道树和奉献者是如何联系在一起的？他们有什么共同点？

（板书：托物言志、以物喻人）

明确：托物言志（或托物寓意）是散文领域里传统的表现手法，本文是借行道树的自白，来抒写奉献者的襟怀，赞美奉献者的崇高精神。
共同点：

首先，行道树离开了原始森林，抛弃了优越自在的生活条件，总是一身烟尘。奉献者舍“小我”、 牺牲个人幸福，为人们的幸福而辛苦忙碌、努力奋斗。
    其次，行道树和奉献者一样，他们跟城市欢度夜生活的人们相比，他们都会感到寂寞、孤独、苦熬，往往不被人重视、不被人理解。
    再次， 他们所从事的事业是神圣的事业，是为人们的幸福而牺牲个人的幸福，他们同样享受着深沉的幸福。
（五）布置作业：

1，诉说我们的心理话，反思我们的言行 
听了行道树的心声，我们一定有许多话要对它说。完成下面练习： 
1）以山中的树的身份，对行道树说点心理话。 
2）以人类一员的身份，对行道树说点心理话。 
句式：行道树，我要对你说……
2，预习《第一次真好》，下节课由同学来自己当小老师上讲台给同学讲解
（六）板书设计
行　道　树
张晓风


  神圣       痛苦      深沉


                               无私奉献者

                          托物言志  以物喻人

（七）教后感：

第一次真好
一、教学目标：
1，认识人生第一次经历的重大意义，珍视第一次经验

2，学习以小见大和详略得当的写法

3，了解选材的典型性 
二、教学重点：

1，掌握散文最基本的特点：形散神聚
2，初步掌握阅读散文的一般方法        

3，品味形象而有意蕴的散文语言

4，学习以小见大，详略得当的写法
三、教学难点：

感悟珍视人生“第一次”经验，不断尝试新生活，开拓新生活
四、教学方法：

1，自主，字词教学、整体感知课文内容；
2，合作，品味语言、揣摩构思技巧；
3，体验，延伸学生生活，感悟第一次。
五、课前准备：

布置预习作业，自己拟写一份教案。本节课由学生当小老师上讲台讲解。

六、课时分配：1课时
七、教学过程：

（一）导入新课

“第一次”是多么另人难忘的经历啊！你知道第一次吃西红柿的那个人吗？据说西红柿最早只是一种观赏植物，没人知道它可以吃，且营养丰富。我们应当感谢那个第一次吃西红柿的人，他当时的勇气决不亚于视死如归。我猜想，他尝试以后的感觉一定是新鲜而刺激的，是令人回味的。而他的那个第一次，竟使西红柿成了我们餐桌上的佳品。
第一次远行、第一次脱险、第一次施舍、第一次求助……自从我们有意识以来，数不清的第一次，无一例外地给我们带来莫大的新奇和刺激。但又有谁真正懂得“第一次”的奥妙呢？周素姗的《第一次真好》可以给我们一个很好的启示。 
（二）作者简介：

见“1+1”书上

（三）学生自学课文

本节课要求学生在自己预习的基础上自学，找同学上前面当小老师给大家讲解，大家可以提问，老师做适当鼓励并补充。

在学生自学过程中老师应补充明确：
1，“第一次真好”，那么第一次好在哪里？抓住关键词语分析“好”的含义。
明确：“第一次真好”指感觉真好：新鲜而刺激，使人回味无穷。

“喜悦”“新奇”“奇妙”“值得你低回品味”“留下不可磨灭的印象”“惊喜”“新鲜而刺激，使人回味无穷”，等等，第一次的体验好在奇妙，好在新鲜而刺激，好在回味无穷。具体一点说，第一次见柚子树，心头充满了喜悦与新奇，第一次见到孵出的小鸟，更有一阵惊喜。
2，作者在文中一共写了几次“第一次”？（明确：8次）

3，几次详写？哪几次？为什么？几次略写？

明确：2次详写。6次略写。

1）第一次看见结实累累的柚子树

2）第一次看见十姊妹孵出的小鸟两次人生经历。
作者从不同角度写了两件事：前者写的是植物；后者写的是动物。前者写的是静态；后者写的是动态。前者的感觉没有变化：只是喜悦和新奇；后者的感觉随着事物的变化而变化：先是惊喜，再是恶心，而后喜爱。这样写使人感到厚重，既表现作者的个性体验，也能与读者产生共鸣，有典型意义。 

4，这样处理有什么好处？

明确：详略得当。详写是为了更好地突出中心；略写部分是对详写部分的补充，旨在以小见大地表现“第一次真好”的普遍意义，同时，使文章内容更加充实。 

5，有的“第一次”是有益的，有的是无益的。本文所说的“第一次”属于哪一种？为什么？明确：本文写的是有益的“第一次”。因为所举的每一个事例，都有益于人生的健康发展，而且“生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩”。

6，为什么说结实累累的柚子树是“一幅秋日风情画”，不说是“风景画”“风光画”?

明确：“风情”这里指风土人情，柚子树生长南国，作者所见柚子树，旁边又有人家，这景色可见南国风土乃至人情。

7，文中写十姊妹孵出的小鸟时选用的“雏形”与“具体而微”有什么区别?

明确：雏形，未定型前的形式。具体而微，则具备了整个形体。可见外形很有差别。把肉球说成雏形，把长大了的小鸟说成具体而微，是十分恰当的。

8，“我喜爱他们又甚于那些老鸟”一句表达了作者怎样的思想感情? 

明确：表现作者对生命的珍惜和对生命力的赞叹。
9，为什么说“第一次的经验不一定都愉快”? 但“使人回味无穷”？
明确：就作者举的例子看，也可以知道第一次的经验不一定都愉快，例如见那两团小小的粉红色肉球，“但觉它的样子很难看，竟因此而吃不下饭”，这一次并不愉快。又如露营，有时也会遇到困难，睡得也不可能舒适；第一次动手做饭，也是不一定愉快的。但是，无论愉快不愉快，感觉都是新鲜的，是从未体验过的，特别富有刺激，给人的印象是不可磨灭的，所以使人回味无穷。
10，为什么“生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩”？

明确：生命中的第一次愈多，经历也愈多，感受也愈多，生命也就愈益多姿多彩。

11，怎样才能使生命多姿多彩？
明确：随时留心寻找机会，大胆发现，勇敢尝试，才能有越来越多的第一次，才能使生命多彩多姿。

12，短文末句说：“愿你珍重第一次”的含义是什么？
明确：“珍重”第一次是作者对读者的希望，就是希望读者不断拓宽新的生活领域，以一颗新奇的童心，随时留心，寻找机会，大胆尝试以越来越多的第一次开阔视野，丰富经验。相反，如果局限于个人的生活小圈子，就会孤陋寡闻。第一次不多，生活就会单调乏味。
13，作者为什么把短文的标题命名为《第一次真好》？
明确：作者写了许多的第一次：详写的第一次有——看见结实累累的柚子树、看见十姊妹孵出的小鸟；又略写了许多第一次。作者又对此总结出特殊的“好”的感悟。因而，就把文题命名为《第一次真好》。
14，课文的中心意思是什么? 

明确：“生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩。” 
15，是否所有的第一次都要尝试？
明确： 有的“第一次”，是坏事，当然不能尝试。如第一次吸毒，就绝对不能尝试。一试，就毁了自己。课文讲的“第一次”，不言而喻，都指好事。做什么事情之前要有分辨力。明辨是非。
16，第一次真好，第一次的感觉真奇妙。细细回想：在你的生命中，有多少“第一次”值得你低回品味？有多少“第一次”给你留下不可磨灭的印象？看谁讲述精彩。
明确：略 

（四）布置作业：

1，朗读课文

2，预习下一课
（五）板书设计
第一次真好
                 周素珊
                                    十姊妹孵出小鸟

柚子树结实累累                           惊 ┃

喜 ┃新                                  喜 ┃

悦 ┃奇                                     

新鲜刺激，回味无穷
（六）教后感：
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